Kod ucznia: .................

Konkurs Matematyczny
dla uczniów gimnazjów województwa lubuskiego

8 marca 2012 r. – zawody III stopnia (wojewódzkie)

Witamy Cię na trzecim etapie Konkursu Matematycznego.

Przed przystąpieniem do rozwiązywania zadań uważnie przeczytaj polecenia. 

Brudnopis nie podlega sprawdzeniu.

Nie możesz używać kalkulatora.

Życzymy Ci powodzenia!

Maksymalna liczba punktów: 40.                             Czas rozwiązywania zadań: 90 minut.

.......................................................................................................................................................

W zadaniach 1–15 wybierz jedną odpowiedź i obwiedź ją kółkiem.                          W przypadku pomyłki błędną odpowiedź przekreśl i zaznacz kółkiem poprawną. 

Zadanie 1. (0–1 punkt) Kiedy zegar katedralny wybija godzinę czwartą, między pierwszym i ostatnim jego uderzeniem upływa 8 sekund. Ile sekund trwa wybicie godziny dwunastej? 
a) 18[image: image2.png]


                                  b) 24                           c) 29[image: image4.png]


                        d) 32
Zadanie 2. (0–1 punkt) W zapisie rzymskim liczby 944 nie występuje znak:
a) M                                    b) D                             c) C                           d) I
Zadanie 3. (0–1 punkt) Jola postanowiła zrobić sześcian z kalarepy w kształcie kulki o promieniu 4 cm. Która liczba określa długość krawędzi tego sześcianu?

a) 8[image: image6.png]


                               b)  [image: image8.png]


  
c)  [image: image10.png]



d)  4[image: image12.png]



Zadanie 4. (0–1 punkt) Skoro wiadomo, że 210 = 1024, to:
a) 211> 104                       b) 215> 105                      c) 220> 106                 d) 230> 1012
Zadanie 5. (0–1punkt) Rafał zbudował z drutu model trójkąta prostokątnego. Boki będące przyprostokątnymi mają długości 5 cm i 6 cm. Które zdanie jest nieprawdziwe?
a) Rafał zużył więcej niż 18 cm drutu.
b) Najdłuższy bok tego trójkąta ma mniej niż 8 cm.

c) Trójkąt ten ma pole powierzchni równe 15 cm2.

d) Najkrótsza wysokość tego trójkąta ma 5 cm.

Zadanie 6. (0–1 punkt) Jeżeli  x = [image: image14.png]


 – 1,  y = 1 + [image: image16.png]


,  to wyrażenie  [image: image18.png]


  jest równe:
a) [image: image20.png]





b)  [image: image22.png]





c) – [image: image24.png]


                       d) 1
Zadanie 7. (0–1 punkt) Używając tylko raz każdej z cyfr  9, 7, 6, 4, 2, 0,  Karol ma utworzyć możliwie najmniejszą liczbę parzystą sześciocyfrową. Którą cyfrę powinien postawić                          w rzędzie setek? 
a) 4                                     b) 6                                   c) 7                          d) 9

Zadanie 8. (0–1 punkt) Z punktu A, leżącego na okręgu o środku S, Zosia poprowadziła dwie prostopadłe do siebie cięciwy o długościach 4 i 6. Pole koła ograniczonego tym okręgiem jest równe:

a) 52π                                b) 40π                                c) 20π                       d) 13π
Zadanie 9. (0–1 punkt) W napoju owocowym, składającym się z wody i soku cytrynowego, stosunek wody do soku jest równy 3 : 2. W napoju owocowym, składającym się z wody i soku malinowego, stosunek wody do soku jest równy 2 : 3. Mama przygotowała nowy napój będący mieszaniną napoju cytrynowego i napoju malinowego w stosunku 1 : 2. W nowym napoju zawartość procentowa soku malinowego wynosi:

a) 20%                            b) 30%                               c) 40%                           d) 60%
Zadanie 10. (0–1 punkt) Jeżeli promień okręgu opisanego na trójkącie równobocznym oznaczysz R1, a promień okręgu wpisanego w ten trójkąt oznaczysz R2, to prawdziwa jest zależność:
a) R1 = R2                      b)  R1 = 2 R2       
c)  R1 = [image: image26.png]


 R2     
 
d)  R1 = 3 R2
Zadanie 11. (0–1 punkt) Bieżnia stadionu ma 8 torów. Podczas eliminacji z każdego biegu dwóch zawodników przechodzi do następnej rundy. Startuje 110 zawodników. Jaka jest najmniejsza liczba biegów potrzebna do wyłonienia zwycięzcy?
a) 19                              b)  18                                 c)  17                            d)  14

Zadanie 12. (0–1 punkt) Jeżeli 12 rolników zjada 300 jajek w 15 dni, to ilu rolników zje 500 jajek w 10 dni?
a) 15                              b) 20                                 c)  25                              d)  30

Zadanie 13. (0–1 punkt) Trzy punkty leżące na jednej prostej wyznaczają:
a) 2 odcinki i 6 półprostych,

b) 3 odcinki i 6 półprostych,
c) 3 odcinki i 2 półproste,

d) 3 odcinki i 9 półprostych.

Zadanie 14. (0–1 punkt) Ile przekątnych ma czternastokąt wypukły?
a) 154                              b)  81                                 c)  77                             d)  14

Zadanie 15. (0–1 punkt) Kwadrat obraca się wokół swojej przekątnej o długości 4[image: image28.png]


. Jakie jest pole powierzchni otrzymanej bryły?
a) 2π[image: image30.png]


                            b)  8π[image: image32.png]


                            c) 16π[image: image34.png]


                       d)  12

W zadaniach 16. i 17. wstaw X w odpowiednie miejsca tabeli.

Zadanie 16. (0–3 punkty) W pewnym matematycznym zbiorze jest 340 zadań z arytmetyki i algebry oraz 186 zadań z geometrii. Oceń prawdziwość poniższych zdań.
	
	TAK
	NIE



	Zadania z geometrii stanowią około 35,4% wszystkich zadań zbioru.
	
	

	Zadań z geometrii jest o około 45,3% mniej niż zadań z arytmetyki                      i algebry.
	
	

	W tym zbiorze jest 2 razy więcej zadań z arytmetyki i algebry niż z geometrii.
	
	

	Zadanie 17. (0–4 punkty) Oceń prawdziwość poniższych zdań.
	TAK
	NIE



	Każdy romb ma oś symetrii i środek symetrii.
	
	

	Każdy równoległobok ma środek symetrii, a żaden nie ma osi symetrii.
	
	

	Para prostych równoległych ma dokładnie dwie osie symetrii i więcej niż jeden środek symetrii.
	
	

	Pięciokąt foremny i sześciokąt foremny to przykłady figur mających środek symetrii.
	
	


W zadaniach nr 18, 19, 20 pomocnicze obliczenia możesz wykonać w pamięci lub w brudnopisie. Wyniki wpisz w odpowiednich miejscach.
Zadanie 18. (0–2 punkty) Drewniany sześcian, którego wszystkie ściany są pomalowane na czerwono, został podzielony na 64 przystające małe sześciany. Wszystkie te sześciany dokładnie przemieszano, a następnie losowo wybrano jeden. 

a) Prawdopodobieństwo zdarzenia, że wylosowany sześcian ma jedną ścianę czerwoną wynosi……………….. .
b)  Prawdopodobieństwo zdarzenia, że wylosowany sześcian ma co najmniej jedną ścianę czerwoną wynosi ……………….. .
Zadanie 19. (0–2 punkty) Długości obwodów wielokątów podobnych są w stosunku 5 : 3. Suma pól tych wielokątów jest równa 544. 
a) Pole powierzchni mniejszego wielokąta wynosi …………………………… .

b) Pole powierzchni większego wielokąta wynosi .…………………………… .
Zadanie 20. (0–2 punkty) Średni wzrost pięciu sportowców jest równy 170 cm, a trzech                      z nich ma średnio 165 cm wzrostu. Czwarty sportowiec jest niższy od piątego o 3 cm. 
a) Wzrost czwartego sportowca to ………………………. cm.
b) Wzrost piątego sportowca to ………………………….. cm.

UWAGA! W zadaniach 21–23 przedstaw starannie swoje rozwiązania. Zaprezentuj cały tok rozumowania. Pamiętaj o podaniu odpowiedzi. 

Zadanie 21. (0–4 punkty) Suma dwóch liczb naturalnych jest równa 96, a ich największy wspólny dzielnik wynosi 12. Znajdź te liczby.
Zadanie 22. (0–4 punkty) Mamy 3 beczki. Jeżeli napełnimy pustą drugą beczkę z pełnej pierwszej beczki, to w pierwszej pozostanie  [image: image36.png]


  zawartości. Jeżeli napełnimy pustą trzecią beczkę z pełnej drugiej beczki, to w drugiej pozostanie  [image: image38.png]


  zawartości. Jeśli jednak  napełnimy drugą i trzecią z pełnej pierwszej, to zostanie w niej 160 litrów. Oblicz pojemność każdej z tych beczek.

Zadanie 23. (0–4 punkty) W trapezie ABCD poprowadzono przekątne. Symbolami P1, P2 oznaczono pola trójkątów (jak na  rysunku). Uzasadnij, że pola tych trójkątów są równe.
[image: image1.png]



B R U D N O P I S

(nie podlega sprawdzeniu)
